

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ**

ДВА РАЗА ВЪ МЕСЯЦЪ ВЪ ДЕНЬ



**КОСТРОМСКІЯ**

ВЫХОДЯТЪ

ОТДѢЛАХЪ.

**ВѢДОМОСТІ**

**Цѣна**  
годовому изда-  
нію Костр. Епар. Вѣ-  
домостей 5 рублей съ  
пересылкою.

**Адресъ:**  
„Въ Редацію  
Костромскихъ Епар-  
хіальныхъ Вѣдомо-  
стей, въ Кострому“



Личныя объявленія въ Редаціи въ домъ преподавателя дух. семинаріи В. Строева (Кузьмодемьянскій переулокъ), или въ канцеляріи семинарскаго правленія.

№ 3.

**ОТДѢЛЪ 1. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.**

**Отъ Костромекаго епархіальнаго попечительства.**

Симъ объявляется, что за смертію призрѣваемаго заштатнаго священника Меркурія Срѣтенскаго въ домъ призрѣнія Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Арсенія состоитъ свободно одна вакансія для призрѣваемаго.



**Свѣдѣнія изъ Костромской дух. консисторіи**

(отъ 11 января).

Умерли: діаконъ с. Гальчихи Георгій *Маминъ*; діаконъ с. Шебалы Андрей *Городковъ*; псаломщикъ с. Домнина Павелъ *Крыловъ*.

Уволены за штатъ по прошенію: благочин. свящ. с. Никифорова, Костр. у., Дмитрій *Любимовъ*; свящ. Каменниковъ Іоаннъ *Бѣляевъ*.

Перемѣщены: священ. г. Нерехты Боголюбленской ц. Іоаннъ *Голубевъ* — къ церкви 2-го Закаспійскаго стрѣлков. Баталіона въ укрѣпл. Асхабадъ; діаконъ г. Солигалича Преображенской ц. Георгій *Короничій* — въ с. Домнино Буйскаго у., а на его мѣсто псаломщ. с. Жарбовъ Николай *Смирновъ*; псаломщ. с. Хорошевскаго Николай *Бѣлоручковъ* — въ с. Халбужъ, Кологрив. у.

Опредѣлены: на должность благочин. по IV Чухломск. округу — священ. Софійской ц. с. Бушева Михаилъ *Ювенскій*; на мѣста *солщенническія*: воспит. Нижегород. дух. семина. Николай *Красногорскій* — въ с. Каменники, Юрьевец. у.; студ. семина. Анастасій *Воскресенскій* — въ с. Никифорово, Костр. у.; — *діаконскія*: діаконъ с. Гальчихи Θεоктистъ *Розовъ* — штатнымъ при той же ц.; діаконъ с. Буякова Павелъ *Виноградовъ* — штатнымъ при той же ц.

Посвящены въ стихарь псаломщики: г. Буя Воскресенской ц. Александръ *Назаретскій* и с. Высока — Михаилъ *Касторскій*.

Утверждены въ должности церковнаго старосты: къ Срѣтенской ц. с. Дмитревскаго, Макарьев. у. отставной бомбандиръ Θεодоръ Андреевъ *Чажинъ*; къ церквамъ г. Юрьевца: Предтеченской — пижперь-технологъ Тимофей Потапов. *Власовъ*, — Казанской — Юрьевецъ. мѣщан. Яковъ Іван. *Новожилковъ*, — Преображенской — Юрьевецъ. мѣщан. Александръ Вас. *Поповъ*, — Христорождествен-

ской—Юрьевецъ, мѣщанъ, Василій Еремеевъ *Димось* и Богоявленской—Юрьевецъ, 2 гил. куп. Александръ Льв. *Флягинъ*.



**Содержаніе официальной части.** Отъ Костромскаго епархіальнаго попечительства. Росписаніе духовно-нравственныхъ собесѣдованій въ церкви духовной семинаріи на февраль и мартъ мѣсяцы. Свѣдѣніи изъ Костромской дух. консисторіи.

*Редакторы: Семинаріи Ректоръ Архимандритъ Сергій. Преподаватель Семинаріи В. Стровъ.*

---

 ОТДѢЛЪ II ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.
 

---

## ПОУЧЕНІЕ

## НА НОВЫЙ ГОДЪ.

„Съ новымъ годомъ, съ новымъ счастьемъ“, говоримъ мы, братіе, сегодня при встрѣчѣ другъ-съ-другомъ. О, если бы наступающій новый годъ былъ для насъ счастливою прожитаго нами года! При воспоминаніи о прожитомъ нами годѣ повольно воспоминаются нами тѣ благословія и угрозы Божіи, которыя высказалъ Господь Израильтянамъ, при вступленіи ихъ въ землю обѣтованную. „Если ты, Израиль“, сказалъ Господь, — „будешь слушать гласа Господа Бога твоего, благословенъ ты въ городѣ, благословенъ ты на полѣ. Благословенъ плодъ чрева твоего, и плодъ земли твоей, и плодъ скота твоего, и плодъ твоихъ воловъ, и плодъ овецъ твоихъ; благословенны житницы твои и кладовыя твои... и откростъ тебѣ Господь добрую сокровищницу Свою, — небо, чтобы оно давало дождь землѣ твоей во время свое, и чтобы благословить все дѣла рукъ твоихъ. Если же не будешь слушать гласа Господа Бога твоего... проклятъ ты будешь въ городѣ, проклятъ ты будешь на полѣ; прокляты будутъ житницы твои и кладовыя твои; проклятъ будетъ плодъ чрева твоего, и плодъ земли твоей, плодъ твоихъ воловъ и плодъ твоихъ овецъ. Пошлетъ на тебя Господь моровую язву..., поразитъ тебя Господь чашлостію, горячкою, лихорадкою, воспаленіемъ, засухою, палящимъ вѣтромъ и ржавчиною... сѣмянъ много вынесешь въ поле; а соберешь мало, потому что поѣсть ихъ саранча“ (Второзак. 23, 2—6, 15—18, 21, 22, 38). Какъ все благословія Божіи сбылись надъ Израильтянами, когда они жили въ землѣ обѣтованной по волѣ Божіей, такъ и все угрозы Божіи также сбылись въ свое время, когда Израильтяне отступили отъ закона Божіа.

Но не въ однихъ Израильтянамъ, братіе мои, относятся эти благословія и угрозы Божіи, а и къ намъ, ибо Богъ Израилевъ—и нашъ Богъ. И теперь Господь благословляетъ насъ Своею милостію, или на-

вазываетъ Обдствянн, смотря потому, какъ исполняемъ мы Его заповѣди. Когда мы стараемся жить по волѣ Божіей, Господь видимо благословляетъ насъ и въ плодахъ земныхъ, и въ скотѣ, и во всѣхъ трудахъ и начинаніяхъ нашихъ. За отступленіе же отъ Его св. закона Онъ лишаетъ насъ благословенія Своего и въ произведеніяхъ земли, и въ скотѣ, и во всѣхъ трудахъ и начинаніяхъ. Вспомнимъ же теперь, братіе, прошедшій нами годъ. Въ хлѣбѣ отняли у насъ Господь Своё благословеніе; потому что оказались недородъ. Значительно, тогда Господь отнял у насъ лишній плодъ въ хлѣбѣ, когда уже мы собирались сжать его; потому что послалъ Господь сильный вѣтеръ, который сшибъ лишнее зерно въ желось. И на будущій годъ употребитъ насъ тоже лишнее благословенія Божія; потому, что во многихъ семействахъ червь поѣлъ овини. Почти во всѣхъ волостяхъ, среброблагодатной епархіи, много домовъ почти во-все опустынились овецъ. На людяхъ появилась особенаго рода болѣзнь, многихъ изъ насъ унесшая въ могилу. По предсказаніямъ же врачей болѣзнь эта, если не прекратится до весны, угрожаетъ намъ, чего по дай Богъ, холерой. Невольно подумаетъ: не сбываются ли и надъ нами угрозы Божія, сказанныя Израильтянамъ: прокляты плодъ твоихъ воловъ и плодъ твоихъ овецъ. Пошлетъ на тебя Господь моревую язву; поразитъ тебя Господь чадородіемъ, горячкою, лихорадкою, воспаленіемъ; и собьётъ отъ много вынесешь въ поле, а соберешь мало...

Видно, Господь наказываетъ насъ за отступленіе отъ Его св. Закона. Ибо не въ мірѣ нынѣ оскудѣло благочестіе. Но въ угорь вамъ и не въ оскорбленіе, а для вразумленія вашего славу вамъ, братіе, что и между нами замѣтно не возвышеніе, а поспіаніе привѣтвенности. Въ молодыхъ людяхъ замѣтъ все прежняго стало. И не почитаютъ родителейъ и старшихъ, тамъ жалуются отцы на сыновъ, что сынъ не только не слушаетъ жебъ, но и не покоряетъ; тамъ плачутся мати на сыновъ или споху, что сыновъ не почитаютъ сени и оскорбляютъ даже въ тишазавразными обидными словами; молодежь юдіи происхождатъ и собранияхъ перебиваютъ крѣпкіи и бѣжильныхъ стариковъ, и не даютъ имъ въ оказати слова. Играютъ молодыхъ людей въ карты и въ юрийи и не только не

уменьшилась, а еще болѣе увеличилась. Нишѣ не рѣдко слышать, что въ праздникъ Божій, когда усердные прихожане молятся въ храмѣ Божіемъ, молодые люди, оставшіеся дома, собираются въ одну пѣбу и вмѣсто молитвы играютъ въ карты. И все это совершается по рѣдко на глазахъ матерей и отцовъ семейства! Какъ будто нѣтъ возможности обуздать эти опасныя прры между молодыми людьми. Но говорю и о томъ, что многіе отцы семейства какъ будто уже не считаютъ за грѣхъ пакануть праздничныхъ дней доволять молодымъ людямъ собираться на бесѣды, гдѣ допускаются и пѣсни, и пляски и всякія по сирому посты. Нишѣ по рѣдко слышать, что молодые люди наравнѣ съ пожилыми, въ праздникъ Божій, послѣ службы, идутъ въ кабаки и тамъ пьютъ и участвуютъ въ ссорахъ и дракахъ болѣе, чѣмъ пожилые. Скверное мало убавляется, такъ что, гдѣ есть пьяные, тамъ иногда срашно пройти не только женщинамъ, но и порядочному мужчине.

Къ прежнимъ порокамъ прибавились и новые пороки. Нарушеніе заповѣдей Божіихъ стало появляться чаще. Не болѣе какъ 15-ть лѣтъ тому назадъ появился въ всѣхъ домахъ по-христіанскій обычай кормить рекрутковъ въ постные дни, въ послѣдній предъ отпущеніемъ ихъ на службу, скоромною пищею. Какъ будто на вѣкъ прибавится имъ здоровья отъ нарушенія заповѣдей Божіихъ! Стало появляться и между домохозяевами такіе, которые въ своихъ семействахъ по средамъ и пятницамъ и въ Петровъ постъ употребляютъ скоромную пищу.

Къ удивленію всего, въ послѣднее время началъ появляться особенный грѣхъ въ приходѣ — стологаданіе. Говорю, кстати, объ этомъ грѣхѣ съ вами нѣсколько подробнѣе, потому что почти никто не знаетъ, на сколько тяжельшій мазокъ этотъ грѣхъ предъ Богомъ. Посредствомъ стулчатъ стола иные стараются угадать сколько кону скотины? сколько у кого денегъ и пр.; въ особенности стараются угадать: сколько промышлетъ известный человекъ на землѣ. Повѣрятъ, что чрезъ это гаданіе много узнается правды. Можетъ быть, по толкамъ не думайте, чтобы тутъ дѣйствовались самы Господь или Ангель Божій. Нѣтъ! Тутъ дѣйствуетъ духъ злобы на погибель души человека.

ской. Вызываніе духовъ, чтобы узнать судьбу человѣческую, дѣлалось у всѣхъ язычниковъ до пришествія въ міръ Христа Спасителя. Прочитайте житія святыхъ первыхъ вѣковъ христіанства: какъ сильно духъ злобы держалъ въ своей власти людей посредствомъ прорицаній, волхвованій, и посредствомъ вызыванія съ того свѣта душъ умершихъ, хотя, конечно, не сами умершіе являлись, а духъ злобы во образѣ умершихъ являлся людямъ. Господь предостерегалъ отъ этого грѣха еще Израильтянъ при вступленіи ихъ въ землю обѣтованную. „Когда ты, Израиль, войдешь въ землю, которую дастъ тебѣ Господь Богъ Твой, то не долженъ находиться у тебя прорицатель, гадатель, ворожея, чародѣй, обаятель, вызывающій духовъ, волшебникъ, и вопрошающій мертвыхъ. Ибо мерзости предъ Господомъ всякій, дѣлающій это. И за это мерзости Господь Богъ Твой изгоняетъ народы (то есть прежнихъ жителей земли обѣтованной) отъ лица твоего“. (Втор. гл. 18 ст. 10—12). Въ правилахъ церковныхъ говорится: „чародѣй, волхвъ и прорицатель двадцать лѣтъ да не причастятся Христовыхъ Тайнъ“. А „тѣ, которые приводятъ волхва въ домъ и чаруютъ имъ... пять лѣтъ да не причастятся“. (24 пр. Анкир. соб.). Вотъ какъ св. церковь строго судитъ за прорицаніе и волхвованіе и участіе въ этихъ грѣхахъ. Величайшее наказаніе Божіе лишится Христовыхъ Тайнъ даже на одинъ годъ; потому что такой человекъ находится подъ гнѣвомъ и осужденіемъ Божиимъ. Въ особенности такой человекъ подвергается опасности нечаянно умереть безъ причащенія Христовыхъ Тайнъ. Но не дай Богъ никому умереть безъ этой святости! Въдѣ кровію-то Христовою на страшномъ судѣ мы и покроемся отъ гнѣва и осужденія Божія. *Кровь Христова*, — сказано въ словѣ Божіемъ, и только эта великая святость, — *очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха*. Такому же осужденію лишена Христовыхъ Тайнъ долженъ подвергаться и тотъ, кто занимается стологаданіемъ. Знаю, что стологаданіемъ большая часть пока занимается ради шутки и забавы. Но бойтесь, чтобы чрезъ этотъ грѣхъ врагъ не увлекъ васъ еще болѣе въ свои сѣти и не удалилъ отъ Бога. Сначала будете гадать ради шутки и забавы, потомъ врагъ будетъ вовлекать васъ въ грѣхъ больше и больше. Господь для нашего же бла-

га скрыть отъ насъ будущее, чтобы на всякій часъ мы готовились къ переходу на тотъ свѣтъ. „Будьте готовы, потому что не знаете, въ который часъ Господь вашъ придетъ“, — сказалъ намъ Господь въ св. Евангеліи. Вѣдь мы лучше отъ того не сдѣлаемся, если, напр., узнаемъ, сколько именно лѣтъ проживемъ на землѣ. А что сдѣлаемся хуже и безпечнѣе, — это несомнѣнно; потому что, узнавши годъ своей смерти, мы по обычной своей безпечности и привычкѣ ко грѣху, стали бы съ году на годъ отлагать свое покаяніе и обращеніе къ Богу, надѣясь на милосердіе Божіе до самыхъ послѣднихъ дней, и стали бы переходить на тотъ свѣтъ во-всѣ неисправимыми грѣшниками и неприготовленными къ царству небесному.

Вотъ, братіе, какъ много въ нашей жизни такого, за что мы не только не стоимъ милости Божіей, но и заслуженно потерпѣли въ прожитомъ году и недородъ въ хлѣбѣ, и разныя болѣзни на скотѣхъ и на себѣ. Совершенно заслуживаемъ даже большаго наказанія и въ наступающее лѣто. Да, много дурного есть въ нашей жизни. Есть о чемъ всѣмъ намъ подумать думу крѣпкую: какъ бы все дурное отъ насъ и говорилъ съ вами выше, исправить и устранить. Добро дѣло въ сдѣлали, что во множествѣ собрались сегодня въ храмъ Божій начать новый годъ молитвою. Покаемся предъ Богомъ въ своихъ согрѣшеніяхъ, и попросимъ Его, чтобы Онъ простилъ намъ всѣ согрѣшенія наши, вольныя и невольныя, въ минувшемъ лѣтѣ злыя нами сдѣланныя, благословилъ начатокъ и провозженіе лѣта сего благодатію человеколюбія Свѣго; даровалъ намъ времена мирныя, благорастворенія воздуха, и отгналъ отъ насъ всѣ душетлѣныя страсти и нравственныя обычаи. (Изъ молебнаго пѣнія на Новый годъ). Аминь.

Священникъ *Алексей Либеровъ*.

1890 года.

## О божественной литургіи.

### Поученіе 43-е.

Приготовленіе вѣрующихъ ко св. причащенію новою тайною молитвою за нихъ и возношеніе св. агнца.

Въ прошедшій разъ я говорилъ съ вами, братіе, о томъ, что послѣ принесенія безкровной жертвы Богу и поминовенія за оною святыхъ Божіихъ и христіанъ, умершихъ и живыхъ, священникъ приготовляетъ вѣрующихъ ко св. причащенію. Именно, я говорилъ вамъ, что когда діаконъ на амвонѣ сказываетъ ектенію принесенныхъ и освященныхъ честныхъ Дарахъ, священникъ въ это время тайно молится за причастниковъ о неосужденномъ причащеніи ихъ пречистыхъ Тайнъ. Послѣ этой тайной молитвы торжественно поется молитва Господня *Отче нашъ*, какъ лучшая, приготовительная молитва ко св. причащенію; потому что въ ней каждый христіанинъ подъ именемъ *масушнаго хлѣба* долженъ просить себѣ болѣе всего того небеснаго хлѣба, который есть Тѣло и Кровь Господа І. Христа. Теперь продолжу далѣе свою бесѣду о приготовленіи причастниковъ ко св. причащенію и скажу вамъ о новой тайной молитвѣ за нихъ и возношеніи св. агнца.

Послѣ пѣнія молитвы *Отче нашъ* и возгласа: *яко Твое есть царство*, священникъ приготовляетъ причастниковъ ко св. причащенію новою тайною за нихъ молитвою и прежде всего говоритъ всѣмъ молящимся привѣтствіе мира: *миръ осѣмь*. — *И духови твоему*, — отвѣчаютъ на это привѣтствіе на крестоу. Послѣ сего, въ знакъ смиренія и покорности предъ Богомъ, діаконъ приглашаетъ всѣхъ молящихся приклонить свои главы предъ Господомъ:

*главы ваша Господеви приклоните.* И вотъ, въ это время Этого главо-приклоненія, священникъ тайно молится за причастниковъ: «Благодаримъ Тебя, Царь невидимый, все устроившій въ неизмѣримою Твоею силою и по обильной милости Твоей все призвавшій изъ небытія въ бытіе. Самъ Ты, Владыко, призи съ неба на преклонившихъ предъ Тобою главы; они преклонили ихъ не предъ плотію и кровію (т. е. не предъ людьми), но предъ Тобою, страшнымъ Богомъ». И такъ, сътвори Владыко, чтобы подлежащія Дары сіи послужили все въ благо сообразно съ потребностію каждого изъ плавающихъ сопровождай, путешествующимъ сопутствуй, болящихъ исцѣли, Врачъ душъ и тѣлесъ нашихъ, — и затѣмъ слѣдующія послѣднія слова молитвы священникъ возглашаетъ въ слухъ: *благодатию, и щедротами, и человеколюбіемъ единого роднаго Сына Твоего, съ нимъ же благословенъ еси со пресвятымъ и благимъ, и животоворящимъ Твоимъ Духомъ, нынѣ и присно, и во стѣки стѣковъ.* — *Аминь.*

Отвѣчаютъ на клиросѣ:

Обратимъ вниманіе на нѣкоторыя слова этой молитвы. Между причастниками, за которыхъ молится священникъ, упоминаются плавающіе, путешествующіе и болящіе. Изъ этого видно, что въ древности не только больные искали утѣшенія и врачевства чрезъ причащеніе пречистыхъ Таинъ, но и собирающіеся въ путь сухимъ путемъ или водою нанутствовали себя св. Тайнами. Нѣкоторые даже брали въ путь или хранили у себя дома запасы св. Даровъ, на случай если нельзя было почему нибудь причаститься въ церкви (напр., по дальности разстоянія или по другимъ причинамъ). Тогда это дозволялось ради особенной святости и чистоты жизни древнихъ христіанъ. Примѣрная для насъ заботливость не быть на долгое время безъ причащенія пречистыхъ Таинъ!

Послѣ тайной молитвы наступаетъ самое важное и послѣднее приготовительное для причастниковъ священнодѣйствіе — подъятіе св. агнца вверхъ, послѣ чего св. Дары уже раздробляются для св. причащенія. Священникъ, сознавая свое недостоинство быть преподавателемъ святыни причастникамъ, тайно молится Господу І. Христу, чтобы Онъ съ высоты небесъ внялъ его молитвѣ, Самъ Пришелъ и освятить всеѣхъ и Самъ Своєю державною Рукою преподалъ ему и сослужащимъ съ нимъ Тѣло и Кровь Свою, а чрезъ нихъ — и всему народу. Послѣ этого священникъ покланяется трижды предъ св. престоломъ, говоря: *Боже очисти мя грѣшного, и* закрываетъ св. алтарь завѣсою. Діаконъ же возглащаетъ: *соумемъ*, давая тѣмъ знать молящимся, чтобы они были внимательны, такъ какъ наступаетъ важное священное дѣйствіе. Священникъ беретъ св. агнца въ руки, поднимаетъ его вверхъ и говоритъ: *Святая святыхъ. На клиросѣ проютъ: единъ святъ, единъ Господь І. Христосъ во славу Бога Отца, аминь.* Въ древнія времена, когда св. алтарь не былъ отдѣленъ отъ предстоящихъ людей, иконостасомъ и когда было въ обычаѣ вѣзмъ молящимся послѣ литургіи приступать къ св. причащенію, священнодѣйствующій бралъ св. агнца въ руки и показывалъ его народу, чтобы зрѣніемъ св. агнца молящіеся еще болѣе Тукрѣпились въ благоговѣнномъ настроеніи, какое необходимо для приступающихъ къ св. причащенію. Показывая св. агнца, священнодѣйствующій говорилъ: *святая святыхъ!* и т. е. вотъ святыня, — Божественный агнецъ! Пусть приступаютъ къ нему люди чистые и святые. Народъ, въ сознаніи своего недостоинства въ благоговѣннѣи преклонялся предъ св. агнцемъ и говорилъ: *единъ святъ, единъ Господь І. Христосъ,* то есть „единъ Господь І. Христосъ святъ, а мы, грѣшныя,

никогда не можемъ назвать себя святыми, и, следовательно, достойными св. Даровъ; одинъ только Онъ можетъ освятить насъ и удостоить этой великой святыни.“ Съ теченіемъ времени, когда съ уменьшеніемъ чистоты и святости жизни между христіанами, обычай приступать всёмъ во время литургіи ко св. причащенію былъ оставленъ; когда къ присутствованію за оной стали допускаеть и тяжкихъ грѣшниковъ; когда даже св. алтарь установлено было отдѣлять отъ взоровъ недостойныхъ людей иконостасомъ; прекращено было и показываніе св. агнца народу.

Вотъ, братіе мои, какъ св. церковь приготовляетъ насъ къ принятію св. Таинъ — Тѣла и Крови Христовыхъ. „Святая святымъ“, — возглашаетъ она устами совершителя св. Таинъ. Пусть эти слова, которыя мы слышимъ такъ часто въ церкви, во время литургіи, служатъ для насъ напоминаніемъ, каковы мы должны быть, чтобы быть причастниками этихъ Таинъ. Дай Богъ, чтобы эти слова были всегда спасительнымъ упрекомъ для насъ, что мы далеко отстали отъ древнихъ христіанъ по чистотѣ жизни, что часто не только за каждой литургіей, но и однажды въ годъ мы не хотимъ, какъ слѣдуетъ, приготовиться ко св. причащенію. Аминь.

**Объяснительная записка къ проекту устава взаимнаго страхованія отъ огня церковныхъ и причтовыхъ зданій въ Костромской епархіи.**

По моему мнѣнію, всего удобнѣе сосредоточить управленіе дѣлами взаимнаго страхованія въ Костромской епархіи въ епархіальномъ попечительствѣ о бѣдныхъ духовнаго званія. Если же найдутъ важныя препятствія къ тому (чего я не предвижу), то можно образовать при томъ же попечительствѣ особое правленіе изъ 3-хъ членовъ, изъ которыхъ одного полезно назначить изъ членовъ попечительства.

Члены правления могут собираться въ помѣщеніи попечительства. Если дѣлопроизводителю и писарю попечительства пообременительно будетъ заниматься и дѣлами по взаимному страхованію, то они могутъ это дѣлать и будутъ получать особое вознагражденіе за свой трудъ по 57 ст. устава.

Благочинные Костромской епархіи, уже хорошо знакомые съ подвѣдомыми имъ причтами, а конечно и съ ихъ зданіями, могутъ самымъ удовлетворительнымъ образомъ отправлять должность сотрудника попечительства или правленія по дѣлу взаимнаго страхованія. Какъ лица болѣе прочаго духовенства обезпеченныя, они безъ сомнѣнія не откажутся отъ безмезднаго труда на пользу общую, по крайней мѣрѣ въ началѣ дѣла.

Но если-бы кто изъ нихъ, паче чаянія, не согласился безмездно порудиться въ этомъ дѣлѣ, то можно назначить сотрудниками и другихъ лицъ, по указанію епархіальнаго съезда.

Въ городѣ Костромѣ открыто общество взаимнаго страхованія, и какъ члены правленія, такъ и члены наблюдательнаго комитета отправляютъ свои обязанности безмездно. Ужели же духовныя лица окажутъ менѣе усердія къ общей пользѣ?

Пожарныя преміи назначены мною на первый разъ не низкія для того, чтобы можно было въ первый же годъ изъ остатковъ премій образовать запасной пожарный капиталъ. Думаю, что собранныхъ за первый годъ пожарныхъ премій будетъ вполне достаточно для удовлетворенія всѣхъ пожарныхъ убытковъ даже и въ томъ случаѣ, если пожаровъ будетъ въ первый же годъ взаимнаго страхованія много. Только одинъ изъ 12-ти лѣтъ именно 1875 г. былъ самымъ неблагоприятнымъ для духовенства.

Сумма убытковъ, понесенныхъ причтами отъ 31-го пожара въ 1875 г. превышаетъ ту сумму, которая должна образоваться изъ собранныхъ пожарныхъ премій отъ застрахованныхъ церковныхъ и причтовыхъ зданій (болѣе 40,000). Но такъ какъ попечительство выдало потерпевшимъ отъ пожаровъ въ 1875 г. не десятую, а только двадцатую часть стоимости спорѣвшихъ зданій и движимаго имѣнія, то,

можно полагать, что оцѣнка погорѣвшаго была слишкомъ преувеличена. При томъ, движимое имѣніе нами пока въ расчетъ не принимается. По этому и подобный несчастный годъ не долженъ устрашать предпринимателей благого дѣла.

По постановленію епархіальнаго съѣзда 1885 г., овины и бань, какъ подвергающіеся большей опасности отъ огня, не должны приниматься на страхъ въ епархіальномъ взаимномъ страхованіи. По моему убѣжденію большая-то опасность отъ огня и должна быть самымъ сильнымъ побужденіемъ какъ страховать эти зданія, такъ и принимать ихъ на страхъ. Епархіальное взаимное страхованіе должно имѣть въ виду не выгоду собственную, а пособіе причтамъ. Какъ-же оно откажетъ причтамъ въ самой настоятельной нуждѣ, — въ страхованіи самыхъ опасныхъ отъ огня зданій — овиновъ и бань? Епархіальный съѣздъ, можетъ быть, думалъ, что значительные пожарные убытки отъ сгораемыхъ овиновъ и бань могутъ разстроить дѣло взаимнаго страхованія, требуя ежегодно значительной суммы на вознагражденіе за эти зданія? — По моему убѣжденію, опасеніе это — напрасно. Бани и овины — зданія не дѣнные; думаю, что нельзя каждое изъ нихъ оцѣнить среднимъ числомъ болѣе, чѣмъ въ 40 руб. Полагая по 2 овина и по 1 бань при каждой сельской церкви, получимъ около 3000 зданій на 120,000 руб. Пожарная премія за эти зданія положена высокая, — по 5 руб. со ста, или по 2 р. за каждое зданіе. Значитъ, въ годъ получится страховых премій съ этихъ зданій 6000 р. Сгоритъ въ годъ, думаю, никакъ не болѣе одного зданія изъ 20-ти. Значитъ, сгоритъ 150 зданій по 40 р. на 6000 рублей. Очевидно убытка не будетъ. Но если-бы и понесенъ былъ въ иной годъ убытокъ отъ сгорѣвшихъ бань и овиновъ, все же, по моему мнѣнію, не нужно ихъ исключать изъ числа страхуемыхъ зданій; этотъ убытокъ вознаградится остаткомъ отъ премій за другія зданія. Сдѣланный мною расчетъ пожарныхъ убытковъ, понесенныхъ причтамъ Костромской епархіи за 12-ть лѣтъ, тоже убѣждаетъ меня въ незначительности пожарныхъ убытковъ отъ ежегодно сгораемыхъ у причтовъ зданій, въ томъ числѣ и овиновъ и бань.

Поэтому, въ свой проект взаимнаго страхованія я включилъ бани и бивны въ полной увѣренности, что достоуважаемые члены епархіальнаго съезда примутъ во вниманіе мои доводы и расчеты и позволятъ причтати воспользоваться благодѣтельнымъ для нихъ страхованіемъ самыхъ опасныхъ отъ огня зданій: бивновъ и бань. Считаю еще нужнымъ присовокупить къ этому, что, если бивновъ и бань будетъ сбрать слишкомъ много, и въ вознагражденіе за эти убытки потребуется слишкомъ значительная сумма изъ страховыхъ премій за другія зданія, — тогда можно будетъ еще возвысить страховую премию за бивны и бани, но не исключать ихъ изъ страховыхъ зданій. Сколько мнѣ известно, ни одно страховое общество не дѣлаетъ этого и всѣ самыя опасныя отъ огня зданія принимаются на страхъ, даже очень цѣныя, какъ, напр., чугуноплитейныя заводы и т. п. И не смотря на то, каждое изъ нихъ получаетъ значительную прибыль. Чего же намъ опасаться отъ страхованія бивновъ и бань?

Чтобы облегчить работу благочиннымъ и ихъ помощникамъ въ дѣлѣ взаимнаго страхованія, а равно чтобы соблюсти отчетливость и единообразіе въ этомъ дѣлѣ по всей епархіи, нужно въ понечительствѣ или правленіи составить и отпечатать бланки: а) описанія и оцѣнки страховыхъ зданій, по 18 ст. проекта устава; б) квитанціонныхъ книжекъ по 27 ст.; в) ежегодной вѣдомости, доставляемой благочинными по 28 ст.; г) свидѣтельства о пожарныхъ убыткахъ, понесенныхъ тѣмъ или другимъ лицомъ по 42 ст.

Въ страховыхъ обществахъ обычно выдаются полисы на страхуемыя зданія; но по моему мнѣнію, въ нихъ нѣтъ надобности. Въ квитанціи благочиннаго, которая выдается при полученіи страховой премии, будетъ означено, какія именно зданія застрахованы и въ какой суммѣ. Эта квитанція вполне можетъ замѣнить полисъ.

При оцѣнкѣ зданій нужно, по моему мнѣнію, наблюдать, чтобы зданія не были оцѣнены выше настоящей ихъ цѣнности, но ниже оцѣнить зданія можно; это будетъ зависеть отъ воли страхователя. Прѣтвивъ несообразно высокой оцѣнкѣ зданія долженъ протестовать

одобренный отъ попечительства и объ этомъ долженъ выравить свое мнѣніе на отчетной описи зданія.

При застраховкѣ черевей въ отчетку не нужно включать, а значить и принимать на страхъ движимое имущество церкви, а равно иконостасы и живопись на стѣнахъ. По крайней мѣрѣ, это правило нужно соблюдать при началѣ дѣла. Когда взаимное страхованіе въ Костромской епархіи разовьется и попечительство или правленіе будетъ имѣть достаточный запасной капиталъ, тогда не опасно уже будетъ брать на страхъ и цѣнныя церковныя вещи, а иконостасы и живопись.

Въ случаѣ одобренія проекта правилъ взаимнаго страхованія епархіальнымъ съездомъ и утвержденія его начальствомъ, въ самомъ началѣ дѣла потребуются денежные средства на отпечатаніе разныхъ бланковъ и на покупку канцелярскихъ принадлежностей, и равно и на удовлетвореніе за труды писмоводителя и писца за несколько мѣсяцевъ епархіальный съездъ или ассигнуеть на эти первоначальныя расходы изъ своихъ средствъ, или же просить епархіальное попечительство дать на этотъ предметъ займа до 300 рублей.

Каедральный Протоіерей Іоаннъ Постыловъ.

### Къ исторіи Костромской епархіи.

Указъ 1775 года о призваніи бѣдныхъ духовнаго званія въ Костромской епархіи по поводу прошенія милостыни однимъ священникомъ (копія).

II Указъ Ея Императорскаго Величества самодержицы всероссійскія изъ Костромской Преосвященнаго Симона, Епископа Костромскаго и Галичскаго духовной консисторіи Ужвскаго Макаріева монастыря игумену Митрофану съ братією. Сего марта 9 дня 1775 году въ данномъ отъ Его Преосвященства консисторіи приказаніи написано: марта 8 числа въ день воскресный вторыя недѣли святаго поста послѣ литургіи шедъ Его Преосвященство изъ церкви съ послѣдствующу Его

Преосвященству немалому числу народа, увидѣлъ Его Преосвященство престарѣла и слѣпа челоѣка и въ сѣдинахъ ожелтѣвша, между нищими стояща и умиленнымъ гласомъ просяща милостыни съ именованіемъ себя священника; что Его Преосвященство, услышавъ и будучи симъ именемъ весьма тронуть, остановясь при немъ, спросилъ: откуда онъ, священникъ, и чего ради между нищими препитаніе себѣ снискиваетъ? Онъ хотя сперва умолчалъ, но былъ другими именованъ, сказалъ, что здѣшней есть градской церкви Петра и Павла, что на Мшанской улицѣ, поплъ бывшей, а нынѣ де недѣйствительной. И какъ Его Преосвященство изъ сожалѣнія сказалъ ему: почему онъ до такого состоянія дошелъ, что въ поруганіе священному чину выходить милостыни просить; есть ли у него родственники; при коихъ бы жить могъ и кормиться? онъ отвѣчалъ, что кормиться инако нечѣмъ; а хотя де на его мѣсто зять священникомъ и произведенъ, однако его, тестя, онъ не кормитъ. И тутъ Его Преосвященство дальней съ нимъ разговоръ оставя, велѣлъ съ его плечь вошелъ спать и тотчасъ въ домъ Его Преосвященства привести и съ зятемъ сво. Его Преосвященству представить на разсмотрѣніе. Въ разговорахъ же съ прочими священнослужителями и частными людьми узналъ Его Преосвященство и то, что тотъ престарѣлый священникъ уже де давно между нищими ходитъ и по улицамъ еде бродитъ, прося милостыни. Прибывъ же Его Преосвященство въ домъ, какъ паки онаго священника на спросъ изволилъ призвать, то съ нимъ явился зять его, но не священникъ, а сторожъ градского собора Ѳеодоръ Васильевъ, кой будучи спрашиванъ во первыхъ поплъ — о имени и когда онъ отъ священства отсталъ и какихъ лѣтъ и коль давно лишился зрѣнія и чего ради по-міру волочится, прося милостыни, а могъ бы и должень, когда не чѣмъ и не откуда ему пропитатися, къ Его Преосвященству, яко архіерею своему, явиться и просить разсмотрѣнія. Онъ отвѣчалъ, что имя ему Іоаннъ Онуфріевъ; отъ священства же сколь давно отсталъ — за безпамятствомъ сказать не можетъ, — а лѣтъ де ему отъ роду нынѣ девяносто пятой годъ, лишился зрѣнія пазадъ тому лѣтъ съ шесть; принужденъ де милостыни просить потому, что зятевья его семейства и сродны, хотя ихъ и трое состоитъ, изъ коихъ

однаго священника на его мѣсто въ Петропавловской церкви прозвѣ-  
 Вленной, другой при той же церкви дячкомъ, а третій сторожъ при  
 соборной градской церкви; есть деши четвертой диаконъ, но тотъ в до-  
 вой и не знаетъ де, въ какомъ монастырѣ нынѣ находится. А при  
 немъ тутъ же бывшій сторожъ соборной сказалъ, что онъ подлинноего  
 священника звать и по то числому него онъ попу, житьемъ обываетъ в  
 женадетого, сторожа, а онаго священника дочкоюмываетъ его, и при-  
 сматриваетъ в ротъ него, зять, онъ, теть, содержание получаетъ; дуно  
 какъ по скудности ихъ они недовольни, что онъ теть его вышелъ де  
 попросить у боголюбцевъ подавннн, а по улицамъ просить яко бы ими  
 не быть отпускаемъ. Что Его Пресвященство отъ нихъ выслушавъ и  
 давъ паставленіе, отпустилъ въ домъ ихъ, и поручивъ зятю старика она-  
 го и приказавъ сего отнюдь не допускать къ такому зазорному и на  
 священныи чинъ дѣлу. Но вельдствіе сего консисторіи и Его Пресвя-  
 щенство опредѣляетъ учинить нижесписанное: 1) объ ономъ престарѣ-  
 ломъ священникѣ справитъ ся съ дѣлами, а какъ онъ къ церкви опредѣ-  
 лень, и сколько долго служилъ, и на почему и кѣмъ смѣненъ и по кому на со-  
 держаніе отданъ и по какому условію; 2) кто у него родственники и  
 сколько ихъ и могутъ ли прекармитъ и, сыскавъ ихъ допросить, чего  
 ради они допустили сего и какъ отъ него не сжалился в началъ престарѣлости  
 его ио слѣпотю, но вѣвъ безчестіе священному чину - волочить по міру  
 для испрошенія милостыни; 3) а кто изъ нихъ, средники, ближе къ нему  
 свойствомъ или кто обязался сего по чему нибудь кормить, тому его, ста-  
 рика, отдать въ присмотръ съ крѣпчайшею подпискою, а что отпустилъ  
 его въ міръ скитаться или ионудилъ, за то наложить на него епитимію  
 церковную — чрезъ нынѣшній постъ властвъ по стулѣ поклоновъ авъ седь-  
 мицѣ; если же всѣ средники сего, старика, по несчастію весьма скудны,  
 то представить обо опредѣленіи на его порціи изъ собираемой суммы  
 штрафовъ на сбогадѣльни; 4) а какъ такихъ священниковъ отстающихъ  
 тотъ мѣсть съ произвожденіемъ на ихъ мѣста другихъ есть по епархіи  
 Его Пресвященства немалое число, да и нынѣшнихъ церковнослужителей, и  
 чаятельно, что, по примѣру сего, примѣченнаго Его Пресвященствомъ,  
 старика, многіе скитаются, за то въ пресѣченіе сего указомъ противнаго

въ духовному чину паче другихъ зазорнаго дѣла, и подтвердитъ указамъ и крѣпчайше иланъ духовнымъ правленіямъ, такъ по благочінію надзирателя и по всемъ церквамъ священно и церковнослужителямъ, чтобы отнюдь до того довѣренныя на ирремотръ не допускали, а другія самыя себя не доводили, дабы препитаніе себѣ снискивали кошелемъ на подобіе нищихъ, а не всѣ бы держались своихъ мѣстъ, и кои взялись ково или по родству должны кормить, а не бы кормили оныхъ безъ всякой оуды, подвѣ страхомъ неминуемаго штрафованія, а то если усмотрѣны въ мѣстѣ изъ своей братіи будутъ волочащимися или просящими милостыни кошелемъ, то какъ бы просящій, такъ равно и не доспій имѣють быть штрафованы неминуемо; 5) если же кой изъ священно и церковнослужителей до того степени дойдуть, что и сами лишившись мѣстъ по какому нибудь образу препитанія зають себя имѣть не возмугуть, на родственныи новыи при нихъ не забудеть, кои бы превриди ихъ въ такомъ случаѣ, то, если оне въ состояніи будутъ сами донести до себя своей командѣ, нестивно обязуются донести собратія ихъ благочінію надзирателю, а сей осмотра въ первыхъ и изслѣдовавъ, поединно ли таковъ тотъ несть, то о которомъ ему сказано, немедленно имѣеть представить на разсмотрѣніе духовному правленію или консисторіи; 6) а духовное правленіе или консисторія, справясь обстоятельнѣе, если такъ точно усмотритъ, что таковому-то изъ духовнаго чину чловѣку нечемъ и не откуду содержаться, опредѣлитъ оному быть въ монастырѣ, въ подлѣ своемъ въ долствѣи состоящемъ, а въ содержаніе его выдавать имѣеть изъ суммы, коя собирается на богадѣльни и на хлѣбъ должной въ препитаніе его и вѣрнѣю продаемныи цѣнамъ, а на платье и обувь по два или по три рубли въ годъ. Если же въ монастыряхъ не вѣстительно окажется, то могутъ отдаваемы быть таіе бѣдныи въ той церкви, гдѣ они прежде служащими находились, или гдѣ родились благоговѣнчѣйшему и боголюбивѣйшему церковнослужителю или въ прихожанину, кто по набожности своей не отречется принять, а съ тѣмъ увѣредіемъ, что ему выдаваться имѣеть порція изъ богадѣленной суммы, по коненно выдавать по смерти его съ роспискою тому, кто него въ ирремотръ оной приметъ; 7) а какъ можетъ быть такихъ бѣдныхъ людей по всей епархіи и не малое число

находится, что велеть духовнымъ правленіямъ чрезъ благочинія и административей или притяжнѣйше и до стовѣрнѣйше справиться и описать вѣдѣ и показать и имѣнно и перечнеиъ: кто и сколько по какому правленію въ послѣдней пишеть имѣется изъ священно и церковнослужителей не товно служившихъ церкви, но ни не служившихъ, однако же ишедшихъ отпискою куда нибудь отъ церкви, но духовнаго чина порождоу состоящихъ, и сіе описание вѣдомостию прислать въ консисторію, а консисторія имѣеть представить Его Пресвященству на усмотрѣніе; и сіи вѣдомости погодно велеть прислать со исключеніемъ и показаніемъ умершихъ и влюченіемъ прибылыхъ; 8) можетъ же быть, что находятся и вдовицы священно и церковнослужителей такіа, кои совѣмъ лишены и сродниковъ и силъ своихъ къ препитаію, то и объ нихъ попеченіе приложить, какъ справедливость, такъ и сожалѣніе побуждаеть, поменьше жъ и страхъ Божій. Чего ради велеть тѣмъ же духовнымъ правленіямъ подобно, какъ и о мужскомъ полѣ въ 7 пунктѣ сказано, вѣдомостию особою представить въ консисторію, а консисторія доложить имѣеть Его Пресвященству съ приложеніемъ мнѣнія на такомъ же основаніи, какъ разсуждено Его Пресвященствомъ о самихъ бѣдующихъ священно и церковнослужителяхъ, озысывая имъ на препитаіе удобное средство, дабы и они не волочились съ кошелями по міру; 9) уповательно же, что по множеству толь сожалѣнія достойныхъ людей, состоящихъ еобирасной сумми на богадѣльни и жалованной по штату, то въ консисторіи и въ духовныхъ правленіяхъ судить Его Пресвященство имѣть книги на записку отъ боголюбцевъ подавнія, а во первыхъ жалованье въ нашихъ командахъ нескудное берущихъ, какъ духовныхъ, такъ и приказныхъ людей, и оныя книги при выдачѣ жалованья тѣмъ, кои берутъ жалованье, показывать, не разсудить ли сколько это записать въ подавніе милостыни, растолковать имъ на вѣреніе Его Пресвященства и прочитавъ ушпаніе, кое написано имѣеть быть при началѣ книги, и которая книга будетъ въ консисторіи, оную принести Его Пресвященству для таковой подавнія записки. И по указу Его Императорскаго Величества и по резолюціи консисторіи вѣдно: въ силу онаго Его Пресвященства приказанія въ консисторіи учинить и впредь



## II. До Аѳона и обратно:

Отъ Москвы чрезъ Курскъ, Кіевъ и Одессу въ III классъ 45 р.

Отъ Кіева чрезъ Одессу въ III классъ 32 р.

Отъ Одессы въ III классъ 22 р.

Паломническія книжки для проѣзда продаются:

Въ С.-Петербургѣ: въ Канцеляріи Общества, Мойка 93, у о. протоіерея В. Я. Михайловскаго, Вознесенскій просп., д. церкви Вознесенія, и у графа И. О. Гейдэпа, Казанскій Соборъ.

Въ Троице-Сергіевской лаврѣ: у Іеродіакона Николая въ Новой гостинницѣ.

Въ Москвѣ: у о. протоіерея Г. Г. Срѣтенскаго, Большая Никитская д. церкви Вознесенія.

Въ Кіевѣ: у преосвященнаго Іеропима, Епископа Чигиринскаго, въ Златоверхо-Михайловскомъ монастырѣ; у о. протоіерея П. Г. Лебединцева, въ д. Софійскаго собора; у о. іеромонаха Аванасія, въ Лаврской гостинницѣ.

Въ Воронежѣ: у о. игумена Платона, въ Митрофаніевомъ монастырѣ.

Въ Перми: у Дмитрія Дмитриевича Смышляева и Аркадія Александровича Маллѣева.

Въ Казани: у В. И. Заусайлова, въ своемъ домѣ.

Въ Одессѣ: у М. И. Осипова, Воронцовскій пер. д. Бодаревскаго.

Паломническія книжки дѣйствительно на цѣлый годъ со дня ихъ выдачи; купившіе оныя могутъ останавливаться въ Москвѣ, Курскѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ростовѣ на Дону, Таганрогѣ и Константинополѣ.

Для желающихъ получить билетъ 3 класса, только на переездъ моремъ, „Русское общество пароходства и торговли“, по предъявленіи заграничнаго паспорта, выдаетъ билеты, до Яффы и обратно, отъ Одессы или Севастополя за 24 р., отъ Таганрога за 29 р. и отъ Батума за 28 руб.

Императорское Православное Палестинское Общество проситъ за необходимыми свѣдѣніями и объясненіями, кромѣ вышепоименованныхъ лицъ, обращаться еще: въ Константинополь: въ главное Агентство „Русскаго Общества Пароходства и торговли“.

**ИМПЕРАТОРСКОЕ** православное палестинское общество, состоящее подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича

имѣетъ цѣлю: 1) Поддержаніе Православія въ св. Землѣ; 2) Улучшеніе быта Русскихъ паломниковъ и 3) Ознакомленіе Русскаго общества со Святой Землею. Лица, желающія вступить въ члены и сотрудничать

Общества; обязаны внести одновременно 20 р. или 10 руб. ежегодно; желающія вступить въ дѣйствительные члены обязаны внести единовременно 500 р. или 25 р. ежегодно; внесши не менѣе 5000 р. избираются въ почетные члены Общества. Почетные и тѣ изъ дѣйствительныхъ членовъ и сотрудниковъ, кои сдѣлають единовременный взносъ, получають для поощенія на шеѣ особы Высочайше утвержденный знакъ Общества.

Взносъ членовъ и пожертвованія въ пользу Общества, а также для доставленія въ Св. Землю, сомасло волѣ и указанію жертвователей, сдѣлаются: *Въ С. Петербургъ* — въ канцелярію Общества Мойка 93; въ контору Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Невскій проспектъ, Собственный Его Высочества дворецъ. Казначеемъ Общества Аркадію Петровичу Корнилову и уполномоченнымъ Общества: протоіерею В. Д. Михайловскому, Имперіинскій каналъ; д. № 74, и графу Н. Ѡ. Гейдену, Казанскій соборъ. *Въ Москвѣ* протоіерею Г. Г. Срѣтенскому, Большая Никитская, д. церкви Вознесенія и А. Н. Львову, Лужниковскій переулокъ, свой домъ. *Въ Кіевѣ* Преосвященному Іеропиму, епископу Чигиринскому, Златоверхо-Михайловскій монастырь; протоіерею П. Г. Лебединцеву, д. Софійскаго собора, іеромонаху о. Аванасію, Лаврская гостиница. *Въ Астрахани*: Н. В. Саврасову. *Въ Воронежѣ*: о. игумену Платону, Митрофаніевъ монастырь. *Въ Казани*: В. И. Занскайлову, свой домъ. *Въ Капустинъ Ярѣ*, Астраханской губ., В. И. Рыжкову. *Въ с. Козельщинѣ*, Полтавской губ., Графу В. И. Капнисту. *Въ Новгородѣ*: инокинѣ Анніѣ Булатовой, Звѣринскій монастырь; Д. В. Цирожникову, Антоіевская улица, свой домъ. *Въ Одессѣ*: М. И. Осипову, Воронцовскій переулокъ, д. Бодаревскаго. *Въ Черни*: Д. Д. Смишляеву и А. А. Малашеву. *Въ Рязанѣ*: П. В. Рагоцкому, Дифлидское Губернское Правленіе. *Въ Самарѣ*: А. Д. Свербееву. *Въ Севастополѣ*: А. А. Гаврилову, соборная улица, 47. *Въ Серпуховѣ*, Московской губ., А. Д. Чернову. *Въ Староконстантиновѣ*, Волынской губ. іерею И. Е. Гутовскому. *Въ Таганрогѣ*: И. И. Чайковскому, Агентство «Русскаго Общества Пароходства и Торговли». *Въ Троицк-Сергиевой Лаврѣ*: іеродіакону Николу, въ Новой гостиницѣ.

Въ синодальной лавкѣ и въ книжныхъ магазинахъ Тузова, Панафидина и Оглоблина въ С. Петербургѣ, братьевъ Саласкихъ и Мамонтова отъ Москвѣ, Оглоблина въ Кіевѣ, Распопова въ Одессѣ, Дубровина въ Казани, Петровской въ Черни и Рослякова въ Астрахани продаются кроме раише поступившихъ въ продажу изданій Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества еще слѣдующія вновь вышедшія въ текущемъ году:

*Православный Палестинскій Сборникъ*. 13-й вып. Ветхозавѣтный храмъ въ Иерусалимѣ съ рисунками и планами. А. А. Олесницкаго. ц. 16 р. 16-й вып. Три статьи къ Русскому Палестиновѣдѣнію. О. Ар-

химандрита Леониды. П. 1 р. 20-й вып. Паломничество по Святымъ мѣстамъ. Конца IV вѣка. Съ планомъ. И. В. Помяловскаго. Ц. 5 руб. 21-й вып. Проскинитарій Арсенія Суханова. 1649—1653 г. Съ рисунками и планами. Н. И. Ивановскаго. Ц. 6 р. 50 к. 23-й вып. Иоанна Фоки сказаніе. Конца XII вѣка. И. Е. Троицкаго. Ц. 1 руб. 25 коп. 24-й вып. Хожденіе инока Зосимы. 1419—1422 г. Съ рисунками Хр. М. Лопарева. Ц. 1 р. 25 к. 27-й вып. Хожденіе Трифона Коробейникова. 1593—1696 г. Хр. М. Лопарева. Ц. 3 р. *Отчетъ Православнаго Палестинскаго общества за 1887—1888 г.* Ц. 1 р. *Житіе и хожденіе Даниила Русскія земли игумена.* 1106—1107 г. Съ рисунками и планами. М. А. Веневитинова. Рекомендованное Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Безъ переплета 8 р., въ переплетѣ Ц. 10 р. *Странствованіе Василія Григоровича Барскаго 1723—1747 г.* Съ рисунками и планами. Н. П. Барсукова. Рекомендованное Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Четыре части безъ переплета 25 р., въ переплетѣ Ц. 33 р. *Спутникъ православнаго паломника въ Святую Землю.* Съ рисунками. Протоіерей В. Я. Михайловскаго. 1-й вып. Отъ Кіева до Святой Земли. Ц. 35 к. 2-й вып. Нульъ отъ Яффы до Іерусалима. Іерусалимъ и его окрестности. Ц. 1 руб. *Палестинскій Патерикъ* 1-й вып. Житіе Преподобнаго Саввы Освященнаго. Съ рисунками. Ц. 40 к. *Песнь въ Палестинѣ.* Изъ путевыхъ воспоминаній 1871 г. В. Н. Хитрово. Съ рисунками. Ц. 30 коп. *По Святой Земль.* 2-е изд. Съ рисунками. Изъ Палестинскихъ впечатлѣній 1873—1874 г. С. П. Ц. 50 к. *En Terre Sainte souvenirs de voyage.* 1880—1881 г. Mon relié 2 R relié. Ц. 3 р. *Къ Животворящему Гробу Господню.* Разсказъ стараго паломника. В. Н. Хитрово. 4-е изд. Съ рисунками. Одобренное Ученымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Военно-Ученымъ Комитетомъ Военнаго Министерства. Ц. 40 к. *Воспоминаніе о поездкѣ въ Константинополь, Каиръ и Іерусалимъ* въ 1887 г. А. Кошчева. Ц. 2 р. *Планъ современнаго Іерусалима.* Рекомендованное Ученымъ Комитетомъ Министер. Народн. Просвѣщ. Въ листахъ 2 р., наклеенный на каленкорѣ. Ц. 3 р. 50 к. *Благословеніе Святаго града Іерусалима.* 31 видъ Іерусалима. Ц. 35 к. *Благословеніе Святой Земли.* 25 видовъ Святой Земли Ц. 25 к. *Благословеніе Святаго града Іерусалима и Святой Земли.* 56 видовъ. Ц. 50 к. *Каждый видъ отдѣльно.* Ц. 1 к.

Для членовъ Общества дѣлается 20%, для книгопродавцевъ 30% и для ученыхъ обществъ учебныхъ заведеній и библиотекъ 50% уступки.

Складъ изданій находится въ Капелляріи Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, въ С.-Петербургѣ, набережная Мойки, близъ Синяго моста, д. № 93, кв. № 16.

1890 годъ **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** годъ VII.

НА БОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ И ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

# „РОССИЯ“

Роскошное еженедельное издание со множествомъ рисунковъ, исполненныхъ красками, фототипией и новыми привилегированнымъ способомъ;  
**ВЪ ЖУРНАЛЪ ПРИНИМАЮТЪ УЧАСТІЕ**

## ВЫДАЮЩИЕСЯ РУССКІЕ ХУДОЖНИКИ И ЛИТЕРАТОРЫ

Предполагая въ наступающемъ году значительно расширить программу и объемъ журнала, редакция „Россія“ даетъ своимъ подписчикамъ слѣдующіе литературный и художественный отдѣлы:

### ВЪ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ ВОЙДУТЪ:

историческіе и бытовые романы и повѣсти, рассказы изъ русской жизни, произведенія лучшихъ иностранныхъ писателей, очерки, сцены, стихотворенія, поэмы, мелочи, замѣчательные анекдоты, разнообразный отдѣлъ смѣси и эпиграфическія описанія.

Въ каждомъ номерѣ будутъ помѣщаться: театральная хроника, статьи по литературѣ, искусству и исторіи; путевые очерки, политическое обозрѣніе, распоряженія правительства, новости, слухи и пр.

Съ ПЕРВАГО ПОМЕРА ЖУРНАЛА НАЧНЕТСЯ ПЕЧАТАНІЕМЪ БОЛЬШАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ ПОВѢСТЬ ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ОРИГИНАЛЬНЫМИ РИСУНКАМИ И ВИПЬЕТАМИ

### „ПОТАПЫЧЪ И МЕДВѢДЬ“

(Сочиненіе Н. П. Аксакова),

### ВЪ ХУДОЖЕСТВЕННОМЪ ОТДѢЛѢ ПОМѢЩАЮТСЯ:

I. Иллюстрація на выдающіеся событія изъ текущей жизни, II. Оригинальныя фотографическія приложенія, III. Историческія картины, IV. Оригинальныя рисунки въ краскахъ (русскихъ художниковъ); V. Сцены изъ русской жизни, VI. Портреты извѣстныхъ дѣятелей, VII. Анварели съ натуры, VIII. Типы народовъ Россіи, IX. Пейзажи, X. Деревенскія сцены и картинки.

Множество випьеетовъ и иллюстрацій къ романамъ, повѣстямъ, рассказамъ и стихотвореніямъ.

Его подписчикамъ на 1890 годъ будутъ выданы два художественно-исполненныя премія

1) Большая хромо-фототипія съ картинами профессора В. В. Пукирева.

# „НЕРАВНЫЙ БРАКЪ“

Въ свое время, появленіе въ свѣтъ этой замѣчательной, полной драматизма, картины, произвело громадный фуроръ и, какъ русскіе, такъ и иностранные журналы были наполнены восторженными отзывами объ этомъ действительно выдающемся произведеніи русской живописи.

В. В. Пукиревъ за картину „НЕРАВНЫЙ БРАКЪ“ получилъ званіе профессора.

## 2) „УТРО ЧИНОВНИКА, ПОЛУЧИВШАГО ПЕРВЫЙ КРЕСТЬ“.

съ знаменитой картины художника П. А. Федотова (оригиналъ хранится въ Московскомъ Румянцевскомъ музеѣ).

Олѣографія воспроизведена новымъ способомъ, въ размѣръ подлинника. Кромѣ того всѣмъ гг. подписчикамъ будетъ выданъ: „АЛЬБОМЪ ПЛЕМЕНЪ и НАРОДОВЪ РОССИИ“, заключающій въ себѣ до сорока типовъ, исполненныхъ красками.

Въ этомъ альбомѣ кромѣ описанія природы и жизни помѣщены типы слѣдующихъ народовъ: Калужане, Рязанцы, Калмыки, Башкиры, Зырянинъ, Самоѣды, Крымскій татаринъ, Черемиска, Грузинъ, Гуріецъ, Цыгане, Уральскіе Казаки, Казанскіе татары, Чеченецъ, Финны, Нендалецъ, Малороссы, Тульскіе крестьяне, Линейный казакъ, Грузинки, Имеретинъ, Осетинъ, Кабардинецъ, Крестьяне Ярославской губерніи, Нижегородцы, Орловцы, Крестьянки Тверской и Смоленской губерніи, Цесовитяне, Киргизы, Казаки, Поляки, Литовцы, Курды, Армяне, Латыши, Евреи, Мезенскіе самоѣды, Финны Петербургской губерніи, Эйбарскіе допари, Обдорскіе Остяки, Чувашка, Якуты, Забайкальскіе Буярыты, Оленные Чувши, Камчадаль, Алеуты, Нерчинскіе Тунгусы.

Каждый номеръ журнала будетъ заключать въ себѣ до 2000 строкъ разнообразнаго литературнаго текста и четыре страницы оригинальныхъ рисунковъ въ краскахъ, кромѣ вишетоень.

ВЪ ТЕЧЕНІИ ГОДА ВЫДЕТЬ ВЪ СВѢТЪ ПЯТЬДЕСЯТЬ НОМЕРОВЪ.

2000 ОРГИНАЛЬНЫХЪ РИСУНКОВЪ, ВЪ КРАСКАХЪ.



ничто не указано съ достовѣрностію и со всѣмъ не въ научныхъ приемахъ автора, не вѣрующаго въ преданіе, рекомендовано опираться на это послѣднее, за всѣмъ тѣмъ, истина остается на сторонѣ ортодоксальнаго исповѣданія! Казалось бы, и сего довольно. Но, — продолжаетъ авторъ, — когда мы приходимъ къ заключительному привѣтствію: привѣтствуетъ насъ избранная, подобно вамъ, (церковь) въ Вавилонѣ. Это взгляды на этотъ чрезвычайно разнообразятся у толкователей... (стр. 158). Изъ послѣдняго, третьяго, примѣра почти въ цѣлую страницу читатель, очевидно, не вынесетъ для себя никакого положительнаго значенія. Кажется, самъ авторъ понимаетъ, что еще не вполне высказался и потому ниже, на страницѣ 177 и наконецъ нужнымъ возвратиться къ вѣрному, какъ должно, вопросу своему о томъ, къ кому именно обращается въ своемъ посланіи ап. Петръ: къ евреямъ, или къ язычникамъ? На этотъ разъ очень прямо и утвердительно, потому что отъ себя, отвѣчаетъ онъ такъ: „Единственно истиннымъ отвѣтомъ на этотъ вопросъ можетъ быть только тотъ, что ни къ кому изъ нихъ исключительно. Разсѣяніе, которое онъ главнымъ образомъ имѣетъ въ виду, есть *„разсѣяніе духовное“*.“ Сразу читатель ни какъ не пойметъ, что такое это *„духовное разсѣяніе“*. Оно съ логическою убѣдительностію не выходитъ (понятнымъ и изъ нижеслѣдующихъ объясненій автора: „Онъ пишетъ ко) всѣмъ христіанамъ во всѣхъ упоминаемыхъ имъ странахъ. Почему онъ избралъ между ними церкви Малой Азіи и не включилъ церкви Сиріи, Македоніи и Ахаіи, — это вопросъ, который мы не можемъ рѣшить, особенно въ виду того, что какъ въ Греціи, такъ и въ Сиріи, онъ былъ извѣстенъ лично. Что онъ обращался какъ къ евреямъ, такъ и къ язычникамъ, этого не можетъ подвергать сомнію ни одинъ не предубѣжденный читатель; но онъ смотритъ на нихъ одинаково какъ на странниковъ и пришельцевъ на землѣ, на общихъ членовъ духовнаго Израиля, на общихъ наслѣдниковъ небеснаго наслѣдія. Тѣмъ не менѣе намъ нѣтъ надобности идти дальше первой строки его посланія съ того двумя характеристическими иудейскими выраженіями пришельцамъ (гошабимъ) и рассѣянными (галуба), для того, чтобы видѣть, что даже язычникамъ онъ пишетъ съ чувствами и обычаями іудеевъ“.

Итакъ, послѣ долгихъ напрасныхъ рѣчей, вопросъ разрѣшается какъ бы самъ собою, единственно указаніемъ филологическаго смысла въ двухъ словахъ апостола: „пришельцамъ разсѣяннымъ“; но и въ такомъ указаніи не дается, ни логически убѣдительнаго понятія о *духовномъ разсѣяніи*, ни прямого отвѣта на вопросъ о томъ, къ кому этотъ апостолъ писалъ свое посланіе — къ іудеямъ, или къ язычникамъ? Одну несомнѣнно вѣрную мысль высказалъ авторъ, — это то, что въ отвѣтъ на оба вопроса, — о разсѣяніи и лицахъ, къ которымъ писалъ апостолъ Петръ, не зарѣчь идти дальше его посланія. Самымъ перечисленіемъ христіанъ разныхъ областей Малой Азіи (1 Петръ 1, 1) священный писатель указываетъ, прежде всего, на историческій фактъ разсѣянія ихъ политическаго для христіанъ изъ іудеевъ и подъ давленіемъ гоненій для всѣхъ христіанъ вообще, потому что своимъ посланіемъ прямо старается утѣшить ихъ именно среди такого испытанія (1, 6 ст. 7 и др.). Что касается до втораго вопроса, то Апостолъ обрѣзанія, видимо, тѣмъ не исключалъ и необрѣзанія, когда давалъ, напримеръ, такое наставленіе — „остальное во плоти время жить уже не по человѣческимъ похотямъ, но по волѣ Божіей“ и прибавлялъ: „ибо, довольно, что, въ прошлое время жизни поступали по волѣ языческой, предаваясь нечистотамъ, похотямъ (мужеложству, самоложству, помысламъ), лъбязству, издѣшеству въ нащѣ и пияти и полѣдному идолюслуженію“ (1 Петръ 4, 2—3; см. Рим. 14, 21—32; Еф. 2, 1—3).

4) Въ недостаткѣ источниковъ о послѣднихъ десятилѣтіяхъ апостольской исторіи Фарраръ справедливо видитъ „результатъ страшныхъ смени, отъ которыхъ погибли апостолы“. На трехъ нѣскольکو строкъ ниже такое свое собственное твердое заключеніе о *погибелѣ апостоловъ* онъ шагъ за шагомъ отвергаетъ въ самыхъ правдоподобныхъ выраженіяхъ исходя изъ того положенія, что и скудныя свѣдѣнія „всѣцѣло завѣять отъ неопредѣленнаго и неудостовѣреннаго преданія“ (стр. 138—139). Въ ряду другихъ вопросовъ естественныхъ при такомъ неудовлетворительномъ источникѣ свѣдѣній, Фарраръ ставитъ: „и этотъ, умерли ли она (апостолы) всё, какъ мученики? Апостолы Матей, Тома, Филиппъ и Маттеи умерли естественною смертію“. По свидѣтельству по-

возвѣтнаго писанія, одинъ апостолъ, св. Іаковъ Старшій, убитъ мечемъ“. Ад. Филиппъ „умеръ въ великой чести“ (I, 139—140). (Та-  
кимъ образомъ, если не совсѣмъ беретъ назадъ свое положеніе  
о *погибши апостолахъ*, то не въ малой уже степени ограничиваетъ  
его послѣднимъ своимъ подзаглавіемъ, на основаніи свидѣтельствъ Ира-  
ліона, св. Климента Александрійскаго и Евсевія Кесарійскаго, отъ Даль-  
нѣйшими строками автора читатель ставится въ еще большее затрудне-  
ніе. Преданіе сообщаетъ, что всѣ апостолы потерпѣли мученичество  
до разрушенія Іерусалима, исключая апостола Іоанна“ (стр. 140). Это  
возвращеніе къ положенію о *погибши апостолахъ*. Но вотъ новое  
отрицаніе этого положенія: „это однако составляетъ лишь одно пред-  
положеніе, и, къ сожалѣнію, нѣтъ ни одного фактическаго указанія,  
которое (бы) можно привести въ его подтвержденіе“ (140). Но вотъ свое  
отрицаніе этого отрицанія: „въ послѣднихъ свидѣтельствъ Григорія  
Турскаго, не раньше шестаго столѣтія, и Нивифора Каллиста, въ че-  
тырнадцатомъ столѣтіи, можно вывести это убѣжденіе; отголоски этого  
раго мы видимъ даже у Климента Александрійскаго и Оригена, что  
апостолы проповѣдывали во многихъ и далекихъ странахъ и многіе изъ  
нихъ потерпѣли мученичество. Было бы странно, если бы никто изъ  
двѣнадцати не потерпѣлъ такой именно кончины во время проповѣди  
среди языческихъ и варварскихъ народовъ“ (стр. 141). „Послѣ всѣхъ  
показаній науки съ свидѣтельствомъ Писанія включительно, авторомъ  
дается читателю полная возможность вѣрить, что „кто нибудь изъ двѣ-  
надцати потерпѣлъ мученическую кончину во время проповѣди среди  
язычниковъ и варваровъ“ (стр. 141). „Столько словъ — такъ мало  
мысли въ послѣднемъ заключеніи! Это служило нагляднымъ оправданіемъ  
присловья: *ars longa!*“

Видимъ съ отсутствіемъ всякой устойчивости въ доводахъ  
научнаго содержанія далеко не вездѣ убѣдительно и собственно на умо-  
завлоченія автора, какъ это можно видѣть изъ нижеслѣдующихъ при-  
мѣровъ: а) „Выраженіе въ 13 и 24 (изъ посланія къ Евреямъ) привѣт-  
ствуютъ васъ *италійскіе* ясно свидѣтельствуетъ, что посланіе могло

быть написано изъ Италиі, но откуда оно въ Италию? (стр. 234; см. 241). Но жители Италиі могли быть съ ап. Павломъ въ другомъ мѣ-  
 стѣ, ибудь мѣстѣ и чрезъ него послать свое привѣтствіе въ посланіи  
 къ Евреямъ. Въ этомъ смыслѣ авторъ очень откровенно пишетъ про-  
 тивъ себя: „привѣтствуютъ васъ изъ Италиі. Ничего нельзя вывести  
 изъ этого привѣтствія. Въ немъ ничто не указываетъ на то, гдѣ пре-  
 бывали эти Италиійцы“ (стр. 303—304).  
 6. Доказывая раннее происхожденіе Апокалипсиса предъ Еванге-  
 лѣмъ, Фарраръ пишетъ „нельзя считать возможнымъ, чтобы приступая  
 къ писанію Апокалипсиса послѣ Евангелія, ап. Іоаннъ могъ пойти на-  
 задъ отъ яснои мысли къ фигурамъ и неизвестно полное выраженіе ис-  
 тины къ ея элементарнымъ указаніямъ“ (стр. 433). Какъ разъ па-  
 противъ, мы не можемъ себя даже представить, чтобы онъ фигуры были  
 возможны безъ яснои впереди мысли, или чтобы было возможно не при-  
 кровное выраженіе истинъ ранѣе образнаго. Если допустимъ, что на-  
 зритель и написалъ свое откровеніе ранѣе Евангелія съ посланіями къ  
 св. ап. Павлу, то полное образовъ въ посланіе къ Евреямъ написалъ въ  
 концѣ своей апостольской дѣятельности, или онъ невидѣя поощр. и котопе-  
 ден отъ. Въ главахъ V и VI такъ привлекательно описывается жизнь пер-  
 выхъ христіанъ, что они по истинѣ были „святѣе“ (см. Рим. 12, 17;  
 15, 26; 31. 16; 2. 15; 1 в. Кор. 12, 16; 14. 15; 2 в. Кор. 1, 10; 1;  
 9; 1 в. 12, 13, 12; Евр. 1, 1. 15; 18, 4; 12. 6. 18; и Филип. 1,  
 11; 4; 21—22; 1. Кор. 2, 4; Евр. 13, 24) и т. д. Но съ содержаніемъ  
 этихъ главъ и другими подобными картинами не совсѣмъ гармонируютъ  
 вотъ эти строки: „Христіане первыхъ вѣковъ были такіе же люди,  
 какъ и мы: такъ же грѣшили и страдали, какъ грѣшимъ и страдаемъ и  
 мы, и такъ же каялись въ своихъ грѣхахъ, какъ каемся мы“ (стр. 154).  
 8. „Ап. Іаковъ никогда не увлекается, и подобно ап. Павлу, по-  
 токомъ своего собственнаго возпламеннаго чувства“ (стр. 360). Но  
 чрезъ десять строкъ ниже авторъ пишетъ объ этомъ апостолѣ: „Онъ  
 вообще начинаетъ мягко съ употребленія слова *братія*, но поочемъ-  
 рѣ того, (какъ онъ разсматриваетъ) извѣстный предметъ, слова его какъ  
 бы накаляются по мѣрѣ разгораченія самого писателя“ (стр. 360).

9. Послание св. ап. Гуды „по своему происхождению раньше второго послания Петра (197 сн. 191), написанного „вѣроятно, въ началѣ 65 года“ (193). Но ниже авторъ безъ всякихъ оговорокъ пишетъ: „мы ничего не знаемъ ни о времени, когда написано послание Гуды, ни о мѣстѣ, откуда оно послано, ни о церквахъ, къ которымъ оно было обращено“ (стр. 202).

Однако по выписаннымъ примѣрамъ пора намъ сдѣлать и послѣднее заключеніе о разбираемомъ сочиненіи Фаррара. О сочиненіяхъ Фаррара вообще, а о „Первыхъ дняхъ христіанства“ можно сказать въ особенности, что въ нихъ сведена масса выводовъ науки и сообщается не меньше собственныхъ мнѣній автора. Но всю эту массу нельзя считать пріобрѣтеніемъ въ смыслъ прочнаго богатства, потому что самъ авторъ далеко не вездѣ овладѣваетъ не только чужими, но и своими мнѣніями. Съ однимъ и тѣмъ же не однажды соглашается и нѣсколько разъ беретъ назадъ свое согласіе, такъ что оставляетъ читателя въ недоумѣніи: что правда? Разбираясь въ массѣ научныхъ мнѣній и вездѣ съ самостоятельнымъ сужденіемъ о нихъ, авторъ не вездѣ разсуждаетъ убѣдительно и мѣстами впадаетъ даже въ противорѣчія себѣ самому. И въ третьемъ трудѣ Фаррара читатели должны найти очень много золота, но на многихъ страницахъ—нимало не очищеннаго и по мѣстамъ даже засореннаго. Такимъ трудомъ, въ смыслѣ матеріаловъ, по новой разработкѣ избраннаго имъ предмета, пользоваться можно.

П. В.

1888 г. мѣсяца декабря  
27 дня.

## СОДЕРЖАНІЕ.

Стр.

1. **Объявленіе общаго содержанія** ..... 1
2. **Подразумѣніе въ пониманій разумнаго изученія Писаній** ..... 4
3. **Очень важное свидѣтельство переводчика** ..... 8
4. **Не прямая причина** ..... 13
5. **Старый взглядъ и новый противорѣчія** ..... 21
6. **Знакомое положеніе въ попыткѣ своего дальнѣйшаго развитія** ..... 45
7. **Смѣшеніе понятій** ..... 63
8. **Необходимое приложеніе** ..... 69

П. В.

1888 г. и. с. г. 27 лн.

# ГЛАВНѢЙШІЯ ОПЕЧАТКИ.

## Напечатано.

## Нужно.

На стр. 2	Треітя	Третія
— 3	Духа	духа
— 7	въ	и
— 13	не останається намъ	не останається. Намъ
— 15	Стрибона	Страбона
— 32	На самомъ же	На самомъ же
— 40	союзѣ міра“	союзѣ міра“
— 52	Герререра	Гфрёрера
— 61	изобразимъ	изображаемъ
— 63	налетавшую	налетавшую
— 69	выраженіе	выраженіи

---

## ОТДѢЛЪ I. ПИСЬМА

Редакция Костромъ. Съоставленъ и изданъ въ Костромѣ въ 1871 г. въ типографіи Костромскаго университета. Въ продажѣ у книжника Костромскаго университета. Въ продажѣ у книжника Костромскаго университета. Въ продажѣ у книжника Костромскаго университета.

Указанъ Костромскій университетъ. Въ продажѣ у книжника Костромскаго университета. Въ продажѣ у книжника Костромскаго университета. Въ продажѣ у книжника Костромскаго университета.